



# 大学录取通知书美在“上新”更在“上心”



近日，多地公布高考分数线，一些高校录取通知书样式也再次“翻新”。媒体报道，复旦大学录取通知书首次以“复活”的开化纸为载体，中山大学录取通知书礼盒里有学校定点帮扶云南省凤庆县的普洱茶饼，哈工大每位收到录取通知书的学子都将得到一份可以登上火星的“超级涂层”……各式各样、蕴含深意的录取通知书引发人们的关注。

从求学者的角度看，录取通知书与大学毕业证书一道，构成了大学生涯的起点与终点，它不仅是新生入学的凭证，更是大学与学生的第一次亲密接触。这张薄薄的纸释放出的精神气质，往往能给学生留下深刻印象。正因如此，很

多大学都非常重视通知书的设计与制作。

与录取通知书的“上新”对应的是对学生的“上心”。正如一些专家解读的那样，“复活”的开化纸作为科技创新的成果，体现了复旦呼唤新生在科技自立自强新征程中勇创辉煌的期盼；“录取通知书内有普洱茶饼”，以中山大学积极投身乡村振兴的故事，传导出“心系天下苍生、为国担责担难”的价值取向；哈工大可以登上火星的“超级涂层”，蕴含着上天入海、敢为人先的创新精神……每一份别出心裁的背后都是一种意味深长，每一份录取通知书的“上新”都折射着大学对学生的“上心”。对学生用心用情、寄予厚重期待，录取通知书传达的不正是大学的那份重视与深情吗？

褒扬那些别具一格的录取通知书，并非

主张所有大学都争相在录取通知书上大费周章、比拼精美、不计成本，相反，朴素淡雅未必不能体现对学生的用心用情。真正打动学生、家长和社会的，不是录取通知书多么精致华美的本身，而是它传递出的价值取向、办学思想、人文精神。

录取通知书是新生与大学的第一次亲密接触，也是一个无声的课堂，这堂课除了展示大学的历史文化、办学成就之外，也向新生传递着大学的价值观。我们既要肯定诸多别具匠心的大学录取通知书背后的“用心”，也须倡导节俭朴素，避免在奢华程度上进行攀比。诚然，每一张用心设计制作的大学生录取通知书，都浓缩了真挚的祝福与期许。至于那张通知书是什么材质的，倒也无关系要。李思辉《光明日报》

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## “剩菜盲盒”如何趋利避害

5.9元两个面包、12.9元三份寿司……商家将当天没有卖完的食物进行随机搭配，以优惠价销售所谓的“剩菜盲盒”。这种食品盲盒销售形式如今悄然在北京、上海、南京等城市兴起，有“尝鲜”的网友在社交平台上发布笔记“炫耀”，甚至有网友表示，“要定闹钟抢，手速慢了抢不到”。(7月4日《法治日报》)

实际上，所谓“剩菜盲盒”中的“剩菜”也就是现在正风靡的临期食品。而处于保质期内的食品在储存得当的情况下，一般来说都可以放心食用。与临期食品折扣店的“出圈”逻辑相似，“剩菜盲盒”能够获得越来越多人的欢迎，与注重性价比、反对浪费的消费趋势不谋而合。而于如今“万物皆可盲盒”的“盲盒热”之下，“剩菜盲盒”迎合了消费者的好奇心理，更能被年轻人接受。

但问题在于，“剩菜盲盒”让“性价比”变



“惊喜” 王恒/漫画

得“模糊”，比如，如果盲盒内只是略超购买价格，在消费者看来则有些“不大划算”。而购买临期食品，本来就是为了价格的“超值”，而这样“不大划算”的“剩菜盲盒”，显然有悖推出临期食品的初衷。此外，每个人对于食物的喜好不同，领取到称心如意的盲盒的可能

性十分随机。

而更值得关注的是，“剩菜盲盒”对消费者而言隐藏着一定的安全风险。比如有人买到保质期到了最后一天的面包，“虽然感觉不满意但无法投诉”。此外，盲盒内的食品在包装过程中，也可能出现食物混放、包装材料不规范带来的污染，存在一定的食品安全隐患。

今年6月，市场监管总局发布《盲盒经营行为规范指引(试行)》中规定：“食品、化妆品，不具备保障质量和消费者权益条件的，不应当以盲盒形式销售。”换言之，“在能够保障质量和消费者权益、遵守反食品浪费法等相关法律的前提下，可以以盲盒形式销售食品。”显然，于商家，应以诚信为重，确保性价比和食品质量。于消费者，应保持理性，按需购买，避免造成不必要的浪费。当然，有关方面应加强监管，让“剩菜盲盒”真正给消费者带来实惠。

钱凤伟



## “考证养家”的“坑”，谁来填平

“考证养家”，这是近年来一些培训机构在微视、抖音等平台频繁推送的内容，让人趋之若鹜。考个证真的就能养家，实现人生“躺赢”吗？近日，记者通过调查发现，这大多不过是一些培训机构利用副业或兼职为饵，诱导考证群体掏培训费了。事实上，学习数天或几个月拿到的证书，并没有什么含金量。(7月4日《湖南日报》)

多年来，“考证热”总是“高烧”不退。以往，随着就业形势日趋严峻，不少大学生和职场年轻人热衷于考证，“多一个证书就多一条出路”是这类“考证族”的口头禅。如今，很多上有老下有小的养家职工也“爱”上考证。这一方面是因为，疫情导致的经济不景气与失业现象，在一些行业不同程度地存在。养家者只有及时“充电”“镀金”，考一些证，在找工作时才会多一些“砝码”。

另一方面，到了养家糊口阶段，很多人在年龄危机之下，产生了本领危机和恐慌。在这种背景下，“考证养家”也有了强烈的需求。

然而，考个证或考多个证，真的就能养家吗？其实，如今各类证书林林总总，有的实在太滥，没多大价值，考这样的证书，不仅难以觅得一块“职场敲门砖”，反而浪费大量时间、精力和金钱。针对职业资格考过多多滥，近年来，相关部门相继取消多项职业资格许可和认定事项。

宣传“考证养家”的另一说辞是，考个证，“挂靠”就有钱。实际上，“挂靠”本来就涉嫌违法，需要承担行政责任，严重的可能会面临注销证件等处罚。如果发生事故，还要承担相应的刑事责任。因此，“挂证”就有高收入，是一个引诱考生掏培训费的噱头。要知道，真正有实力、就业岗位抢手的大企业，往往不承认某些证书，他们会建立一套自己的考核标准，最终看重的还是就业者的实际操作能力。所以，面对“考证养家”的虚假宣传，我们每个人都不要“病急乱投医”，相关平台和监管部门也应针对“考证养家”等虚假宣传予以治理，以防止不明就里的人踩“坑”。何勇海

## 非常道

### 心态变了，人生也会跟着改变

人生旅途难免会遇到坎坷和挫折。我们应该明白，坎坷和挫折，是人生中必不可少的一部分。我们要以积极乐观的态度，坦然面对。人生的道路是多彩的，面对不同的道路，一定会有不同的态度。别把时间与精力，消耗在犹豫和焦虑中。凡事不要想太多，先干起来，只要走在路上，距离目的地只会越来越近。请相信，命运总会青睐那些敢于放手一搏的勇者。人生如棋，决定走哪一步了，就不要再纠结悔恨。 @新华社

## 微声音

### 活得通透的人，都有这样的特点

1.做事专注认真。有所取舍，不急躁不浮华，认真踏实的努力更有力量。2.能控制自己的脾气。脾气人人都有，发脾气是本能，而控制得住自己的脾气才是本事。3.懂得向前看。把专注力放在无可复制的今天，就不会纠结于无法挽回的昨天。4.珍惜真正的朋友。始于志趣，合于性情，敬于人品，久于岁月，这样的友谊，值得我们珍惜。5.接受自己的不完美。不求事事完美，但求超越自己，有正视不足的底气，才有一往无前的勇气。 @人民日报